

# “中国好人”王雅君：带着爷爷去出嫁

身边好人 □樊成柱

连日来,黄山市90后女孩王雅君带着爷爷出嫁的故事在当地传为佳话。王雅君13岁便担起家庭的全部责任,一心照顾患病的爷爷奶奶,坚强乐观面对生活。早在2017年,王雅君就曾表示将来要带着爷爷出嫁,今年4月30日,王雅君举行婚礼,并兑现诺言,带着爷爷一起出嫁。

王雅君出生在黄山市歙县杞梓里,8个月大时父母离异,后来父亲在外重组了家庭,她便由爷爷奶奶抚养长大。王雅君从8个月到现在,都没有见过妈妈,不知道妈妈长啥样。虽然缺失了母爱,但爷爷奶奶却将全部的爱都给了她,她和爷爷奶奶的感情深厚。爷爷奶奶一直在家务农,奶奶患有类风湿性关节炎,但仍咬牙将孙女带大。

王雅君13岁便开始学着烧饭、做家务,照顾患病的奶奶。15岁那年爷爷又患上脑溢血,

半边腿脚不灵活。之前一家人就靠爷爷种些茶叶、菊花、养蚕维生,爷爷病倒后,家里家外便由年少的王雅君撑了起来。那时,奶奶每隔两三个月就要住一次医院,王雅君在屯溪租了房子,一边在医院照顾奶奶,一边要赶回出租屋给爷爷烧饭。

18岁那年,奶奶去世,为了养活爷爷和自己,王雅君学起了理发。学艺两年后,王雅君在屯溪阜上路开了一家理发店,租房生活,并把爷爷带在身边照顾。每天,王雅君忙着理发、洗发,爷爷就帮着打扫卫生,闲暇时王雅君陪爷爷下棋,做爷爷爱吃的饭菜。

女孩总要嫁人,有人问她:“你嫁人了爷爷怎么办?”王雅君笑着说:“爷爷是我亲的人,不管到哪里,都要带着爷爷,如果有一天出嫁了,我也肯定要把爷爷带在身边。”后来,王雅君攒齐

首付,和爷爷搬进了新居,结束了长年租房的历史。

爷爷俩的生活本以为越来越好,没曾想2017年底爷爷出现老年痴呆症状,经常在店里莫名赶走客人,晚上也不睡觉,甚至几次离家出走,日子久了,连人都不认识了。也就在这一年,王雅君遇到了男友凌盛卿。凌盛卿为了帮助王雅君照顾爷爷,放弃了浙江的工作,回到屯溪开起了自己的饭店。

凌盛卿也是歙县人,王雅君对他非常满意,觉得他人挺好,还会照顾人,性格也合得来。前段时间因为疫情影响,凌盛卿将饭店关了,找了一份稳定的工作,偶尔兼职跑外卖。面对王雅君带着爷爷出嫁的想法,凌盛卿十分理解,在他看来,这正是女友最美的地方。

去年年底,王雅君和凌盛卿领了结婚证,拍了婚纱照,原本定在正月里举行的婚礼因为

疫情推迟到4月30日。4月30日这天,王雅君披上婚纱,成为美丽的新娘,迎来了自己一生中幸福的时刻。牵着爷爷的手,迈向幸福的婚姻殿堂,是王雅君的梦想,尽管83岁的爷爷只能坐在轮椅上,连孙女也不认识了,但孙女幸福的模样一定是爷爷希望看到的。

王雅君孝老爱亲的事迹感动了社会,2019年,她当选“中国好人”、第四届黄山市孝老爱亲类道德模范。王雅君和凌盛卿表示,今后会照顾好爷爷,把店

经营好,做更好的自己,在有能力的情况下,也会尽绵薄之力回报社会、帮助他人。



父亲的草原母亲的河 苗青 摄

非常亲情 □李小米

我爸到了80岁以后,开始翘起指头清点他一辈子结交的朋友。

我爸算来算去后总结说,他这一辈子,结交的朋友保守算起来,至少突破了100个吧。有一天,他还嘴里念念有词把这些人的名字,用蝇头小楷一一写到了本子上。我爸的记忆力真是惊人,他居然写到了110多个人的名字,一些字还是繁体,字的一笔一画也没有错。

我向爸表示祝贺,他这辈子在县城机关勤勤恳恳工作,虽没做上县长,但也结交了不少朋友,不能以世俗的标准来衡量我爸。

小时候,我们村子里那条土路,常常尘土飞扬,那是县城机关里的吉普车开到我家屋后山梁,县城里背着双手梳着大背头的干部、工厂车间主任、粮店经理这些人来我家作客,他们都是我爸结交的朋友。

我爸因为结交了这些县城的朋友,在村子里也享有崇高威望。我爸从县城回来,村人老远就上前跟他打招呼,我爸不抽烟,但村人往往把烟塞进他嘴里说,李干部你就抽一支吧,像焦裕禄一样,和我们群众打成一片。我爸微微一愣,他果真抽起了烟,被呛得大声咳嗽,随后又同村民们乐得爽朗大笑。

我曾经请教我爸,到底如何才能结交到更多的朋友。我爸摆摆手说,人要大度,吃得亏打得堆,这样才能拥有更多朋友。

我爸这样的性格,得从我奶奶身上找基因。我奶奶也是一个慷慨的人,她有句口头禅是,人家找你开口,总是万不得已嘛。

不过到了老年,我爸的脾气突然

暴躁起来,他敏感,他易怒,他看人左右上下不顺眼。

这样的改变,准确地说,是在我爸78岁那年,他患上了严重的痛风症,常痛得呲牙咧嘴。我爸79岁时,在外面馆子里请了几桌人吃饭。我爸琢磨了好半天,也没找到当年结交的几个朋友来吃饭,这样的饭,可是吃一回少一回了啊。

那次吃饭,亲戚们轮番上来对我爸祝寿。我爸半睁半闭着眼睛,他对这些贺词提不起兴趣。我一个表弟对他说:“舅舅,祝你长命百岁啊!”我爸突然拍着胸膛大声吼了起来:“让我活那么干啥,活受罪啊!”弄得众人尴尬不已。

有一天回家,我看见客厅里的我爸,半斜着身子,嘴里有刚打瞌睡醒来的口水泡沫,手里的电视遥控器不住地按来按去,始终找不到能留住他眼光的电视节目。我说,你爸啊,腿脚疼,天天就这样坐着等天黑,天黑了等天亮,凌晨三四点钟就磨蹭磨蹭起床,一个人坐在黑影里发呆。

去年秋天的一天,我爸的一个老朋友,就是一个当年县城里工厂的车间主任,辗转打听到了我爸的消息,他来到我家看望我爸。我爸和他这个分别几十年的老朋友抱头痛哭。那天,我爸执意挽留他的老朋友在家里住了一晚。半夜了,我妈蹑手蹑脚去看,车间主任已在我爸回忆往事的啰嗦中睡熟了,我爸正扯起被单给车间主任盖上。

爸一天天老去了。我爸的那些老朋友啊,如果你们还在人世,哪天抽空来看看他吧,这个重情的倔犟老头儿,在等着你们哩!

## 父亲的老朋友

家事风云 □马海霞

印象中,祖父总是每天一早就去地里劳作,到了饭点回家吃饭。祖父不挑食,吃啥都吃得津津有味。农忙时,祖母将饭送至地头,祖父吃几口接着再干活。祖父除了吃饭“吧嗒嘴儿”,一天之中很少见他言语。

那年,大姑刚满十八岁,就有媒人上门提亲。相亲那天,媒人让祖父也去看看,祖父没吭声,扛起农具就去了地里。大姑和小伙子见了一面,对上了眼儿,媒人给两人约好下周日一起看电影。祖父瞪眼瞅大姑,大姑吓得直摇头。祖父对媒人说,先让小伙子来家中坐坐。

那天一早,小伙子穿戴整齐来了,还没落座呢,祖父便扛起农具要去地里干活。小伙子有眼力见儿,随后也跟着祖父去了地里。祖父指着半亩荒地,你刨这块就行。

小伙子刨了一小时便怩头了,但祖父不说歇着,他也不敢停手,只能放慢速度磨洋工。半天时间,祖父刨了一亩多地,小伙子半亩没刨完。中午回家吃饭,祖父黑着脸,只顾低头吃饭,没和小伙子说一句客气话。待小伙子走后,祖父说,此人不行,干活偷奸使懒。

祖父发话了,大姑也只能顺从父意,辞了这门亲事。后来,大姑看中的对象,必定跟着祖父刨半亩地考核一番。挑来选去,终于有一位小伙子入了祖父眼,半亩荒地不到两小时就刨完了,祖父看在眼里乐在心里,那天小伙子干活停不下来,足足刨了二亩半地,累得腿都不打弯了。

后来,这位小伙子成了祖父的乘龙快婿。以此为榜样,其他五位姑姑选女婿也照搬此法。大姑的对象也是祖父相中的,但相处几次后,大姑嫌六姑为人小气,欲和六姑父分手。祖父说,分手也可,六姑需一人将地里红薯全部刨完。六姑一赌气

扛着锄头便去了地里,刨了半天也没刨完,气得直流眼泪。这时六姑父去了,接过六姑的锄头,刨到太阳落山才将红薯刨完。六姑父对六姑说,你若不同意咱俩的亲事,做朋友也可以。一句话说得六姑心软,又和六姑父和好了。

过后听祖母说,这都是祖父给六姑父出的主意,他看中的好女婿差不了,为人小气是因为六姑家底薄,不会打肿脸充胖子,六姑年轻受虚荣,过日子还是六姑父这样的人踏实可靠。

事实证明,祖父选的六位女婿都是过日子的好手,虽然没有大富大贵,却也衣食无忧,小日子过得蜜里调油。祖父说,一个人只要不懒惰,手脚勤快,日子差不到哪里去。

祖父八十五岁时,还亲自下地干活。那年,我谈了个对象,他父母都在机关工作。母亲说,两家地位悬殊太大,不赞同我俩处对象。我也动摇了,不知如何是好。祖父听说了,让我把男朋友领家里来,他替我把把关。

那天,男朋友到我家后,祖父又要扛着农具去地里,男朋友赶紧也跟了去。祖父递给他一把锄头,那是他第一次刨地,城市长大的孩子压根不会干农活,刨了半天才刨了二分地。我想这下可没戏了,谁知道祖父却挺满意我这位男朋友,他说,干活不应看数量,最主要看态度,这小伙子不错,手上全磨起了血泡也不肯停下休息一刻。

我父母还是不赞同,说半天时间看不出一个人的人品。男朋友知道后,隔三五往我家跑,去了就跟着祖父上地里干活,一个月下来,皮肤晒得黝黑,农活干得有模有样。祖父说,朋友可以处,结婚不着急。

收了麦,过了秋,祖父才点头答应我的婚事。嘿,祖父偏心眼儿,考女婿只需半天时间,考孙女婿考验了整一年。祖父说,隔辈亲,孙女婿更需谨慎,特别是城市里长大的孩子,需将他彻底改造成农民,我才放心他娶你。

情感纪事 □文心

那年,我9岁,小姨偷偷地对我说,她喜欢上了一个男人。小姨喜欢的那个男人,年轻得像一颗白杨树,挺拔,英武。

他有一辆半旧的自行车,小姨经常坐上他自行车后座,去田野里兜风。他骑自行车特别溜,甚至还能撒开双手骑。他撒开双手,只用两脚掌握平衡,然后他伸展开双臂,像一只展翅的大鸟,我和小姨欢呼着。

我是小姨的小尾巴,不管她走到哪儿,我都跟在她后面,即使在她和一个男人谈恋爱时。到了目的地,他把我和他的飞鸽自行车放在草地上,然后和小姨牵着手去采野花。

田野的坡上,野花星星点点。远远的,我看到小姨坐在草地上,手里拿着一把野花。小姨低着头,抚弄着手中的花,不时地凑到鼻尖使劲嗅。花是他采给她的,他有几分迷恋地看着小姨。远处的我,还有那辆自行车,是一段爱情风景的陪衬,也是这段爱情的见证者。

自行车上的爱情,是我最初看到的爱情的模样,青涩纯真,素锦一样光滑干净,湖水一样清澈透明。

小姨的婚事,遭到了全家人的反对,都说他太穷,没有四大件,当时四大件包括一辆崭新的自行车。小姨哭着争辩:“他还有一辆自行车呢!”全家人无语。这就是爱情吧,一辆半旧的自行车就足以让小姨冲破重重阻力,欢天喜地嫁给他。

多年以后,我看赵本山的小品说“还有一样家用电器——手电筒嘛”,我笑得腰都直不起来了。我忽然就想到了小姨说的“他还有一辆自行车呢”,笑着笑着,我的眼泪却出来了——自行车上的爱情,让人感动得落泪。

小姨结婚后,曾经一脸甜蜜地对我说:“他说一定会让我幸福,有他这句话就够了!”10岁的我对爱情还是懵懂的,但是我知道,小姨的笑容,是我见过的最美的笑容。结婚后,我的姨夫,用一辆自行车承载起了家庭的重担。他在那辆加重自行车两侧安上两个大筐,驮上满满两大筐蔬菜到城里卖。小姨夫对小姨说:“我有的是力气,一定会让你过上好日子。”自行车上的两个大筐晃悠悠的,小姨夫骑上车,稳稳地握住车把,还冲小姨一笑:“走啦!”他每天早晨都是天蒙蒙亮就起床,天黑了才回家。不管他多晚回家,小姨都会在门口等他。回家后,小姨夫一边吃着热热的饭菜,一边把一天的买卖和见闻讲给小姨听。小姨在一旁也不闲着,她忙着把那辆旧自行车擦得干干净净,连轮胎都要擦,擦得没有一点尘土。那辆自行车有些地方的黑漆已经脱落了,显出斑驳的痕迹,可是两人还是把它视如珍宝,正如他们把自己的爱情视如珍宝一样。

后来,我的姨夫发达了,成了远近闻名的致富能手,他和小姨依旧恩爱。人们都说小姨有眼光,用现在的话说就是嫁了个“潜力股”。小姨笑笑说:“当时才没想那么多呢,就是想和这个人一起过日子。”

光阴流转,岁月变迁。在如今这个宝马雕车香满路的繁华旖旎中,还有多少人愿意坐在“他”的自行车上微笑呢?

## 自行车上的爱情



## 家春秋

职工 张蕾(中国胃协)

